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صفحة 10: أنظر وأتساءل
يتغير مكان الشمس في السماء كما تتغير درجة حرارة الأرض.

صفحة 12: أقرأ الشكل               
[image: ]
[image: ]   












كلما زاد ميل أشعة الشمس الساقطة على سطح الأرض كلما زادت المساحة التي تغطيها أشعة الشمس.


صفحة 13: 
[image: ]   




لأن مدينة الرياض أقرب إلى خط الاستواء من مدينة موسكو فتسقط أشعة الشمس عليها مباشرة تقريبا فتغطي أشعة الشمس مساحة صغيرة يزداد فيها تركيز أشعة الشمس فتزداد درجة الحرارة أما موسكو فهي أبعد عن خط الاستواء تسقط أشعة الشمس عليها مائلة فتغطي مساحة أكبر فيقل تركيز الأشعة فتقل درجة الحرارة.

[image: ]

عند القطبين.

صفحة 15:
[image: ]





تمتص الأرض نسبة 50% من أشعة الشمس الساقطة عليها وتعكس نسبة 5% من الأشعة الساقطة عليها لتصبح نسبة الأشعة الممتصة والمنعكسة 55%.
[image: ]  



يوجد جسميات من الغاز في طبقة الأكسوسفير في الفضاء لكن بكميات قليلة وتكون متباعدة عن بعضها البعض.


[image: ]صفحة 17: 
  





الضغط الجوي يكون أكبر في اليوم الجاف لأن ضغط الهواء الجاف أكبر من ضغط الهواء الرطب لأن بخار الماء يقلل الضغط الجوي.
[image: ]  


يزيد الضغط الجوي كلما انخفضت درجة الحرارة.
   




صفحة 18: 
[image: ]   







في نصف الكرة الشمالي: تتحرك الرياح من الأقطاب نحو خط الاستواء في اتجاه عقارب الساعة.
[image: ]في نصف الكرة الجنوبي: تتحرك الرياح من الأقطاب نحو خط الاستواء في عكس اتجاه عقارب الساعة.



يتوقف هبوب الرياح العالمية.



صفحة 19: 
[image: ]
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يتحرك الهواء الموجود فوق المياه نحو اليابسة خلال نسيم البحر كما يتحرك الهواء البارد من البر إلى المياه من خلال نسيم البر.


[image: ]


   


في نسيم البحر: الهواء البارد ذو الضغط المرتفع يتحرك باتجاه الهواء الدافيء فوق اليابسة.
في نسيم البر: فإن الهواء البارد على اليابسة يتحرك باتجاه الهواء الدافيء ذي الضغط المنخفض فوق المحيط.
[image: ]   



تعمل الطاقة الشمسية على تدفئة منطقة أكثرمن غيرها فيقل ضغط الهواء في تلك المنطقة التي تم تسخينها فيتحرك الهواء البارد إليها.
  


صفحة 20: 
[image: ]  





في البارومتر الزئبقي: الأنبوب الزجاجي هو الجزء المفرغ من الهواء.
في البارومتر الفلزي: الأنبوب الفلزي هو الجزء المفرغ من الهواء.
[image: ]   



يحتوي البارومتر على جزء مفرغ من الهواء حتى يحدث تغيرا في الضغط الجوي يمكن قياسه حيث أن البارومتر يقيس تأثير الضغط الجوي على حجم الهواء المحصور في جزء البارومتر المحكم الإغلاق.
 





أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]

تسبب الطاقة الحرارية من الشمس تغيرا في ضغط الهواء فيتحرك الهواء ذو الضغط المرتفع في اتجاه الهواء ذي الضغط المنخفض ويسمى الهواء المتحرك بالرياح.
[image: ]
 (
الضغط الجوي.
)


[image: ]




        


 (
الشمس تصدر طاقة حرارية
. 
) (
عند المناطق الاستوائية: تصل الطاقة الحرارية مباشرة إلى سطح الأرض
) (
تنتشر الطاقة الحرارية على مساحة واسعة  عند  الأقطاب
.
)





[image: ]


تسخن الشمس مناطق بالقرب من خط الاستواء أكثر من المناطق القطبية مما يؤدي إلى وجود الرياح على المستوى العالمي كما أنها تغير درجات الحرارة في مناطق محددة أكثر من مناطق أخرى مما يسبب في حدوث الرياح المحلية.





[image: ]  














[image: ]
يعتمد ذلك على مقدار الرطوبة الموجودة في الغلاف الجوي ونوع العاصفة وموقع ومساحة المنطقة التي تتعرض إلى هذه العاصفة.


صفحة25:
[image: ] 






من المحتمل أن تكون غيوم ريشية.

[image: ]   




الاتجاه التي تتحرك فيه الغيوم في السماء هو نفسه اتجاه الرياح عند ذلك الارتفاع.
   


صفحة 27: 
[image: ]   







نوع الهطول الذي يحدث هو المطر.
[image: ]





عندما تكون درجة حرارة الهواء أقل من درجة تجمد الماء يسقط المطر المتجمد.





[image: ]
أول خطوة في تشكل كلا من البرد والثلج هي التكاثف.
  


صفحة 28: 
[image: ]  





[image: ]الكتلة الهوائية الباردة تحل محل الكتلة الهوائية الدافئة وتجبرها على الارتفاع إلى أعلى فيتكاثف بخار الماء في الكتلة الدافئة وتتكون الغيوم.
  




البيانات هي سرعة الرياح واتجاهها.

صفحة 29: 
[image: ]  





تتحرك الرياح في اتجاهات مختلفة بسبب حركة الهواء السريعة إلى الداخل في نظام الضغط المنخفض وإلى الخارج في نظام الضغط المرتفع.
[image: ]  




تبين معرفة أماكن الضغط المنخفض أماكن توقع هطول الأمطار أما معرفة أماكن الضغط المرتفع فتبين الأماكن التي سيسود فيها طقس معتدل.
  


[image: ]صفحة 30: 
  





سيكون الطقس جافا وباردا إذا لم يتغير شئ.
[image: ]  


درجات الحرارة والهطول لمعرفة نوع الملابس التي يجب ارتداؤها أو أخذ مظلة في حالة سقوط أمطار.
  






   


أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]  

يمكن أن يتكون من بخار الماء الغيوم والأمطار والبرد والمطر المتجمد.

[image: ]
 (
الضباب.
)  

[image: ]  
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 (
على شكل طبقات  
نوع الغيمة غيمية ريشية
على ارتفاع منخفض
)





[image: ]  


مقياس الحرارة – البارومتر – الأنيمومتر- مقياس المطر – مقياس الرياح – كيس الرياح.
[image: ]
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كمية الأمطار التي سقطت عند الساعة الثامنة صباحا = 2× 2 = 4 سم3 / ساعة.



























  


[image: ]       














 (
الجبهة الهوائية
.
الطقس.
الضغط الجوي
.
الكتلة الهوائية
.
البارو
متر.
خريطة الطقس
.
الرطوبة
.
)
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تدفيء الطاقة الشمسية اليابسة والمياة مما ينجم عنه حدوث الرياح والتغير في درجة الحرارة والضغط والجوي.
[image: ]  













[image: ]في المنخفض الجوي تتحرك الرياح في اتجاه عكس عقارب الساعة أما في المرتفع الجوي فتتحرك الرياح في اتجاه عقارب الساعة.
  



كيس الرياح هي أداة تستخدم لمعرفة اتجاه الرياح فعند تدفق الهواء سيرفرف الكيس في اتجاه معاكس لاتجاه حركةالرياح.





[image: ]


لمعرفة نوع الملابس التي يجب ارتداؤها ولحمل المظلات أثناء المطر.
[image: ]





متروك للطالب.
[image: ]  




يتوقع العلماء حالة الطقس من خلال ملاحظة التغيرات في الغلاف الجوي وقياسها مثل درجة الحرارة وسرعة الرياح والضغط الجوي.
[image: ]   




















   



[image: ]  


قد يتسبب تداخل الكتل الهوائية المختلفة في هذه العواصف.







صفحة40: 
[image: ]
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تتحرك الجبهة الهوائية الباردة وتدفع الهواء الدافيء إلى إعلى فيتمدد ويبرد وهذا التبريد يؤدي إلى تكاثف بخار الماء وبسبب تكاثف الهواء الدافيء وارتفاعه أكثر إلى أعلى تتكون العواصف الرعدية وحينما تصل الغيمة ارتفاعا أكثر برودة فإن الرياح تتسبب في انتشارها.












صفحة 41:
[image: ]  





تتحرك الجبهة الهوائية الباردة فيندفع الهواء الدافيء والرطب إلى أعلى فيبرد الهواء ويتكاثف بخار الماء وترفع الطاقة المتحررة من التكاثف درجة حرارة الهواء مما يؤدي إلى تكون تيارات صاعدة ثم تندمج قطرات الماء وتنمو أكثر حتى تسقط.
[image: ]

  

يصدر صوت انفجار البالون بسبب التمدد السريع للهواء الموجود في البالون لحظة انفجار البالون وكذلك صوت الرعد الذي يتكون بسبب التمدد السريع للهواء.
 


[image: ]صفحة 42:              
تمثل الصورة اليسرى عاصفة جليدية عقب انتهائها أما الصورة اليمنى فتمثل عاصفة ثلجية عنيفة عقب انتهائها.

صفحة 43: 
[image: ]

  



يجب أن يكون الثلج خفيفا وعلى شكل رقائق كذلك يجب أن تهب رياح قوية بعد توقف تساقط الثلوج.
[image: ]





تستطيع الرياح دفع الثلوج إلى ارتفاعات عالية فيكون من الصعب رؤية السيارة فلذلك يكون ربط جسم ملون في هوائي السيارة يساعد الناس على رؤية السيارة وسط الجليد.

[image: ]
صفحة 44:   
[image: ]تدور الرياح في الإعصار القمعي لأن الهواء في منطقة الضغط المرتفع يندفع إلى الداخل وإلى أعلى وحينما يتدفق الهواء ذو الضغط المرتفع إلى مركز الضغط المنخفض يسبب دوران الرياح بسرعة.
لأنه عندما يعبر الإعصار القمعي على المباني يكون ضغط الهواء في مركز الإعصار يكون منخفضا بينما يكون الضغط داخل المباني مازال الضغط العادي وليحدث توازن في ضغط الهواء فإن الهواء داخل المباني ذو الضغط الأعلى يندفع إلى الخارج مما يؤدي إلى انفجارالمباني.




صفحة 47:
[image: ]







تتحول العاصفة المدارية إلى إعصار حلزوني عندما تبلغ سرعة الرياح في العاصفة أكثر من 119 كيلومترا في الساعة.

[image: ]



لا، لاتعد العاصفة الرعدية من الأعاصير الدوارة مالم ينخفض الضغط في مركزها وتسبب نمطا دورانيا للرياح.


صفحة 48:
[image: ]


  



من الأجهزة التي تستخدم لقياس سرعة الرياح في العاصفة مقياس شدة الرياح – قمع الرياح – الرادر – بالون الطقس أو طائرة لقياس سرعة الرياح العاصفة.
[image: ]



لأن الإعصار الحلزوني يتشكل عندما تكون مياه المحيط دافئة ولا يحدث الإعصار الحلزوني خلال الفترات التي تكون فيها مياه المحيط باردة ولذلك فيمكن التنبؤ بحدوث الإعصار الحلزوني عن طريق قياس درجة حرارة المحيط.




أفكر وأتحدث وأكتب,
[image: ]


تنشأ العواصف بسبب تصادم كتلتين هوائيتين مختلفتين في خصائصهما.
[image: ]
 (
الأعاصيرالدوارة.
)
  
[image: ]


	السبب ← النتيجة 

	ارتفاع الهواء الرطب الدافيء ← تبخر المياه الدافئة

	يتدفق الهواء البارد ليحل محل الهواء البارد ← ارتفاع الهواء الدافيء الرطب

	يبدأ الهواء في الدوران وتكون الرياح ← تزداد سرعة الرياح وتبلغ أكثر من 119 كم /ساعة



[image: ]


لعدم وجود ضغط منخفض في المركز لذلك لا يحدث دوران للرياح.










  
[image: ]        
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صفحة 50:       

من أسباب اختلاف المناطق في درجات الحرارة هو البعد عن خط الاستواء والارتفاع والقرب من المسطحات المائية.









[image: ]صفحة 53: 
      
[image: ]  







التايجا وتليها الغابات الصنوبرية.
[image: ][image: ]  





مناخ مداري.




متروك للطالب.

صفحة 54:                                                                                              
[image: ]        
التيارات التي تمر بمحاذاة خط الاستواء تيارات حارة.




صفحة 55: 
[image: ]



 


الجانب الآخر.





[image: ]           



تكون كمية الأمطار في المناطق الساحلية القريبة من تيار الخليج كبيرة لأن الهواء الدافيء والرطب الذي يعلو مسار تيار الخليج يتدفق إلى اليابسة.




صفحة 56: 
[image: ]




البراكين وشدة الأشعة الشمسية وسقوط النيازك الكبيرة.
[image: ]



انصهار الجليد في المناطق القطبية وارتفاع مستوى سطح البحر مما يسبب فيضانات وانغمار مساحات واسعة من المناطق الشاطئية.

  

















أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]

يتم تحديد المناخ بالنظر إلى متوسط حالة الطقس في منطقة ما أو تحديد نوع النباتات التي تنمو في هذه المنطقة. 
[image: ]

 (
المناخ.
)
[image: ]


  


تيار بارد.
[image: ]



مناخ حار وجاف.
[image: ]    















  


 (
ظل المطر.
) (
الإعصار القمعي.
) (
العواصف الرعدية
) (
تغير المناخ
.
) (
التيار.
) (
المناخ.
)[image: ]   
[image: ]  






تتكون العواصف عند التقاء كتل هوائية مختلفة الخصائص (درجة الحرارة – الرطوبة – الضغط)
[image: ]













العاصفة التي تظهر هي إعصار حلزوني لأن الغيوم تظهر على شكل غيوم لولبية الشكل وفي وسطها تجويف يسمى عين الإعصار.
[image: ] 

  



تنشأ العواصف الثلجية عندما تتلاقى كتلتان من الهواء مختلفتان في درجة الحرارة ونسبة الرطوبة وقد تسبب بعض هذه العواصف انخفاض في درجة الحرارة وتساقط للثلوج أو البرد وبعضها الآخر قد يسبب انخفاضا كبيرا في درجة حرارة الأرض مما يسبب تكون الثلوج على سطح الأرض.
ولهذه العواصف تأثير على حياة سكان شمال أوروبا فتسبب توقف ألأنشطة البشرية وتعطيل لحركة المرور ويسعى الناس في هذه الحالات إلى البقاء في منازلهم.


[image: ]



لأن الأمواج العاتية تسبب الفيضانات التي تتسبب في تدمير كثير من المنشآت والمنازل وموت ألاف الأشخاص وتشريد الألاف وتوقف مظاهر الحياة في هذه المناطق مما يكون له أثار سلبية على الحالة الإقتصادية والاجتماعية لهذه المناطق.
[image: ] 







متروك للطالب.
[image: ]  





تتشكل العواصف نتيجة التقاء كتل هوائية ذات خصائص مختلفة وتختلف في أنواعها بسبب اختلاف أنظمة الضغط الجوي في المناطق المناخية المختلفة.
[image: ]  
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لمعرفة العناصر في كل أنبوب أتحقق من اللون الذي ينتجه وأقارنه بالألوان الموجودة في الأنابيب.




صفحة 67: 
[image: ]   




تتكون جميع المواد من وحدات بنائية هي ذرات العناصر وجميع المواد تتكون من مجموعة من العناصر.

[image: ]



لا، لأن المادة الجديدة يمكن تجزئتها إلى عنصرين مختلفين.
 


[image: ]صفحة 68: 
هذا النموذج يمثل عنصر الأكسجين.




صفحة 69: 
[image: ]




الذرات أصغر أجزاء العنصر أما الجزيء فيتكون من ذرتين أو أكثر وتكون الجزيئات لها خصائص تختلف عن خصائص الذرات المكونة لها.
[image: ]


نعم، فالجزيئات تتكون من ذرات ومعظم حجم الذرات فراغ.
  


صفحة 71: 

[image: ]     




رمز العنصر يدل على اسم العنصر باللغة الإنجليزية أو اللغات القديمة.
[image: ]



العناصر في السطر الأول تتبع الدورة السادسة في الجدول الدوري بعد عنصر اللانثانيوم ونظرا لتشابهها الكبير في الخواص فقد تقرر أن توضع في مربع واحد ولأن المربع الواحد لا يسوعبها فقد وضعت في أسفل الجدول مع الإشارة إلى موقعها الحقيقي وكذلك السطر الثاني فهي تتبع الدورة السابعة بعد عنصر الأكتينيوم.

[image: ]
اليود لافلز صلب عند درجة حرارة الغرفة.
  


صفحة 72: 
[image: ]
  



يشكل الأكسجين والهيدروجين الماء ويشكل الماء نسبة كبيرة من تركيب الأرض وأجسام الحيوانات.   





[image: ] 


لأن العناصر التي توجد في الحالة الصلبة أكثر من العناصر في الحالتين السائلة والغازية فالعناصر الأكثر كثافة توجد أسفل الغلاف الجوي حيث تترسب في القشرة الأرضية على اليابسة وتحت الماء.





أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]


لايمكن تجزئة العنصر إلى مواد إصغر عن طريق التفاعلات الكيميائية.

 (
الذرة.
)[image: ]  

[image: ]
   
 (
تتكون الذرات من نواه في مركزها
تتحرك الإلكترونات حول النواة
تحتوي على بروتونات ونيترونات.
معظم حجم الذرات فراغ.
)                                       
[image: ]





[image: ]




لا، لأن العناصر يرتبط بعضها مع بعض أو مع غيرها من العناصر لتكوين مواد جديدة لها صفات جديدة أيضا.
[image: ]
   

















[image: ]   









كمية الهواء = (100× 46.4) / 23.2 = 200كجم.


  
[image: ]
التوصيل للحرارة والكهرباء، المغناطيسية، المرونة، والقوة، القساوة واللمعان.







صفحة 76:
[image: ]   




[image: ]تتشابه الفلزات في: التوصيل للحرارة والكهرباء واللمعان والمرونة وقابلية الطرق.
الاختلاف: في اللون والقساوة والنشاط الكيميائي.





الفلزات الأكثر قساوة تكون أكثر مقاومة للتشكيل الخصائص التي تحمي الفلز من الخدش هي نفسها التي تمنعه من الطرق أو الانحناء أو التشكل.
  


صفحة 77: 
[image: ]  




[image: ]النحاس والألومنيوم يستعملان في أدوات ومواد توصيل الحرارة والكهرباء مثل أسلاك التوصيل وأواني الطهي كما يصنع من الألومنيوم المرآة.                            
يمكن أن يشكل رقائق كرقائق الألومنيوم ويمكن أن يستعمل في بعض أنواع العمليات الجراحية.


  





صفحة 78: 
[image: ]   






أوجه التشابه: كلا من الغازات النبيلة والفلور هي عناصر لافلزية في الحالة الغازية في درجة حرارة الغرفة.
أوجه الاختلاف: الفلور نشط كيميائيا أما الغازات النبيلة غير نشطة كيميائيا.
[image: ]  



أشباه الفلزات هي أقل لمعانا من الفلزات وأقل توصيلا للتيار الكهربي وتشبه اللافلزات في أنها غير قابلة للطرق والسحب. 
  


صفحة 79: 
[image: ]   






كل منهما يستعمل في العزل اللافلزات ومنها الكلور تستخدم بسبب تفاعلها الكيميائي أما أشباه الفلزات ومنها السليكون تستخدم بسبب خصائصها الكهربائية.
[image: ]



يمكن أن نستخدم غاز لافلزي في المصابيح الكهربائية مثل النيون والأرجون وقد نستخدمه في البالون مثل الهيليوم.





أفكر وأتحدث وأكتب.
[image: ]
  


الفلز له الخصائص التالية: التوصيل للحرارة والكهربية وقابلية الطرق والسحب واللمعان أما اللافلز فليس له هذه الخصائص أما الشبه فلز فله خصائص تقع بين خصائص الفلزات واللافلزات.
[image: ]

 (
القابلية للطرق والسحب.
)  

[image: ]









 (
الاختلاف
) (
التشابه
) (
الاختلاف
)


 (
الفلزات: قابلة للطرق والسحب موصلة للتيار الكهربي والحرارة 
–
 لها لمعان
) (
قد تكون نشطة أو 
غير نشطة
 كيميائيا
.
) (
اللافلزات: غير قابلة للطرق والسحب 
–
 عازلة للكهرباء والحرارة 
–
 ليس لها لمعان.
)











[image: ]



وذلك بتثبيت اسطوانة مملوءة جزئيا بالزئبق في غطاء الصندوق الخلفي للسيارة وعند رفع الغطاء يتحرك الزئبق إلى أسفل الأسطوانة ويغلق الدائرة الكهربائية فيسري التيار الكهربي.
[image: ]

   








[image: ]











100 جم من السليكون تنتج (100 × 4 = 400 شريحة.
سعر 400 شريحة = 400 × 500 = 200000 ريال سعودي.











[image: ]



 (
القابلية للطرق والسحب
النواة.
العنصر. 
الفلز.
الذرة.
شبه موصل.
)   






























[image: ]  






وحدات بنائية تسمى الذرات.
[image: ]  










جزيء الأكسجين.
[image: ]   







هذا العنصر لافلز.
[image: ]




الفلزات موصلات جيدة للكهرباء فعند إمساك الشخص بالقضيب الفلزي عند حدوث الرعد يؤدي إلى إصابة الشخص بصدمة كهربائية.



[image: ]  





متروك للطالب.
[image: ]   




أصنف المادة تبعا لخواصها مثل التوصيل الكهربي والحراري وحالة المادة واللمعان وقابلية الطرق والسحب والمرونة والقساوة.
[image: ]    
























   






[image: ]


























يتحول الجليد من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة.




[image: ]صفحة 88:
[image: ]    




لا، يفقد الغاز حرارة عندما يتكاثف وتتحرك الجزيئات ببطء.



صفحة 89:
[image: ]

  



الحقيقة: يتكون الجليد في مجمد الثلاجة.
[image: ]الرأي: يفضل شراء ثلاجة لا تكون ثلجا.   




عندما تتحول إلى الحالة الغازية.




[image: ]صفحة 90:   

غلي عينة من الماء تمتص حرارة أكثر من انصهار عينة مساوية لها من الجليد فالخط الأفقي المعبر الذي يمثل الغليان أطول بكثير من الخط الأفقي الذي يمثل الانصهار.



صفحة 91:
[image: ]
  





الحقيقة : الجليد يجعل المشروبات الغازية باردة.
[image: ]الرأي: طعمها غيرلذيذ.     




لأنه عند تحول بخار الماء إلى ماء سائل يفقد طاقة حرارية يكتسبها الجسم.



صفحة 92: 
[image: ]

    



الرأي: التمدد والانكماش لا يسببان فقط حدوث مشكلات.
[image: ]الحقيقة: يمكن استخدام التمدد كمؤشر على درجة الحرارة.
  


لكانت عند ارتفاع درجات الحرارة تتمدد أجزاء الرصيف ولعدم وجود فراغات يؤدي ذلك إلى تكسر الرصيف أما في فصل الشتاء عند انخفاض درجة الحرارة تنكمش أجزاء الرصيف فتتسع الفراغات بين الأجزاء.
    


  


أفكر وأتحدث وأكتب 
[image: ]
 
   
يتمدد الماء بازدياد درجة الحرارة ويتبخر الكثير منه وعند 100°س يغلي الماء ويتحول إلى الحالة الغازية وبعد درجة الغليان يتحول جميع الماء إلى غاز يستمر في التمدد.
[image: ]
 (
درجة الانصهار.
)


  







[image: ]







	حقيقة
	رأي

	يتمدد الماء عند التجمد ويكسر الوعاء الذي يوجد فيه. 
	وضع عبوة ماء مملوءة تماما بالماء في  المجمد سلوكا خاطئا.


[image: ]



لأنه تبقى درجة حرارة الماء ثابتة عند الغليان وإضافة المزيد من الحرارة تجعله يغلي أسرع دون ارتفاع درجة حرارة الماء حيث تستغل هذه الطاقة في تبخر الماء.	
[image: ]  





















[image: ]









كمية الحرارة اللازمة لتحويل 5.5جم من الماء = 2260 × 5.5 = 12430جول.
[image: ]









عندما أعيش في هذه المناطق المتجمدة سأجد الجليد يطفو فوق سطح المحيطات والبحيرات ولكن هذا لايدوم طويلا فعند ارتفاع درجة الحرارة أعلى من درجة تجمد الماء ينصهر هذا الجليد ويعود إلى المياه في البحيرات والمحيطات ثم عند انخفاض درجة الحرارة يعود تكون الجليد مرة أخرى وتختلف هذه المناطق عن المناطق الأخرى في أنواع الحيوانات التي تعيش فيها وتستطيع تحمل البرودة القارصة كما تختلف أنواع النباتات التي تنمو في هذه المناطق عن النباتات التي تنموفي المناطق الأخرى.












[image: ]  



























تتفكك الروابط في المادة وتتكون روابط جديدة لتكون مادة جديدة ذات خصائص مختلفة.







صفحة 97:
[image: ]
[image: ]  



ذرتان لأنه يجب أن يكون هناك عنصرين على الأقل في المركب.




تشير الأسماء الكيميائية إلى العناصر الموجودة في المركب كما تدل الصيغ الكيميائية على العناصر الموجودة في المركب ونسبها.
  

صفحة 99: 
[image: ][image: ]  








نعم، يحقق الماء قانون حفظ الكتلة حيث ينتج جزيئين من الماء بهما 4 ذرات هيدروجين وذرتين أكسجين وهي نفسها عدد ذرات الهيدروجين والأكسجين الداخلة في التفاعل.










[image: ]  




المواد المتفاعلة: الخل مع بيكربونات الصوديوم.
المواد الناتجة: الماء وثاني أكسيد الكربون وخلات الصوديوم.
[image: ]



ينتج 16 جزيء لأن كل جزيء ماء يحتاج إلى ذرة أكسجين وذرتين هيدروجين.



صفحة 101: 
[image: ]





نعم، تعتبر عملية طبخ البيض تغيرا كيميائيا لأن لون كل من المح وبروتين الألبومين سيتغير.
[image: ]



تغير لون الجذع وانطلاق الحرارة والضوء يدل على أن احتراق الأشجار بالنار تغيركيميائي.

[image: ]في الصورة اليمنى ينتج عن التغير في المادة راسب ويتغير لون المادة.
في الصورة اليسرى: ينتج ضوء وحرارة ويتحرر غاز أيضا عند تغير المادة.



صفحة 102:
[image: ]
  



تتكون الم ركبات بفعل التفاعلات الكيميائية.
[image: ]


تخزن الطاقة في جزيئات السكر في الأوراق.





  

أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]
  

تتفكك الروابط بين الذرات في المركبات المتفاعلة وتتكون روابط جديدة بين الذرات في المركبات الجديدة.
[image: ]
 (
المتفاعلات.
)

[image: ]







	ارشاد النص
	استنتج

	إزالة إحدى المواد المتفاعلة أثناء التفاعل الكيميائي.
	توقف التفاعل الكيميائي.


[image: ]



تفقد الشمعة جزء من كتلتها حيث يتحول جزء من ذرات الشمعة إلى الدخان والغاز المنبعث من الاحتراق وكتلة الدخان والغاز المنبعث تساوي الكتلة المفقودة من الشمعة.



[image: ]
[image: ]








نسبة الماء إلى الهيدروجين = 36 ÷ 4 = 9
الماء المتكون 9 أمثال الهيدروجين
كمية الماء المتكونة = 100 × 9 = 900كجم.
[image: ]







يتم تغير اللون للوحات وهذا يدل على حدوث تفاعل الكيميائي وتغير اللون يسبب تلف اللوحة.


[image: ]صفحة 104: العلوم والرياضيات
2H2 = 2 × 2 =4 ذرات من الهيدروجين.
[image: ]2O = 2 × 1 = 2ذرات من الأكسجين.   
  3H2= 3 × 2 =6 ذرات من الهيدروجين.
3O2 = 3 × 2 = 6ذرات من الأكسجين.
 H2 [image: ]= 2× 1 =2 ذرة هيدروجين.
S = 1× 1 = 1 ذرة كبريت.
O4 = 4 × 1 = 4 ذرة أكسجين.




















	
[image: ]











 (
تغير كيميائيا.
) (
تمدد حراري.
) (
تغيرا فيزيائيا
) (
مادة متفاعلة.
) (
مادة ناتجة
) (
التسامي
)   





















[image: ]
  





[image: ]كانت المادة في الحالة الصلبة ثم أصبحت في الحالة الغازية ومع ذلك لم يتغير من خصائصها شيء.












الفقاقيع دليل على حدوث تفاعل كيميائي وهناك دلائل أخرى منها تغير اللون.
[image: ]





العامل الذي يمكنني تغيره الفلز فيمكن استخدام عدة فلزات مختلفة أما العوامل التي سأقوم بتثبيتها فهي درجة حرارة الغرفة. 









[image: ]







لأن انبعاج العلبة أو ضربها قد يؤدي إلى تلف طبقة الطلاء فيتفاعل الطعام المحفوظ مع الفلز.
[image: ]



في المعادلات الكيميائية يكون عدد ذرات كل عنصر في المواد المتفاعلة يساوي عدد الذرات الناتجة عن التفاعل للعنصر نفسه.
[image: ]




يمكن أن تتغير المادة تغير فيزيائي وتحتفظ بخواصها بفعل الحرارة ويمكن أن تتغير المادة كيميائيا خلال تفاعل كيميائي وينتج مادة جديدة تختلف في خواصها عن المادة الأصلية.
[image: ]
برادة الحديد التي وضعت في مكان رطب ومكشوفة لمدة 3أيام حدث بها تغير كيميائي.

[image: ]
تغير لون طبقة الحديد إلى اللون البني كما أنه عند تقريب مغناطيس منها لا تنجذب إلى المغناطيس.







[image: ]

	
	



































 





[image: ]
عند تثبيت عربة على ارتفاع معين يكون لها طاقة وضع نتيجة للجاذبية وعند إفلاتها تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة.








[image: ]صفحة 112: 
يبذل شغل أكثر عند رفع الصندوق الأثقل للرف الأعلى.
  

صفحة 113:
[image: ]





نحتاج إلى شغل لدفع صندوق بينه وبين الأرض احتكاك أكبر مما لو كان ليس بينه وبين الأرض احتكاك.
[image: ]




المرحلة الأولى بذل فيها شغل عند رفع الصندوق ويبذل الشغل أيضا إذا زادت السرعة تدريجيا أثناء المشي.
   






[image: ]صفحة 114:
الصورة اليمنى لها أكبرطاقة وضع لأنها عند أكبر ارتفاعا.


صفحة 115:
[image: ]  






كلاهما ينجز القدر نفسه من الشغل.
[image: ]   




عندما أقف على لوحة الغطس فإن لي طاقة وضع وعندما أقفز في الماء تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة.


صفحة 116:
[image: ]  





[image: ]الكرة الساقطة من ارتفاع معين لاترتد إلى الارتفاع نفسه لأن جزء من طاقة الحركة يتحول إلى طاقة حرارية وطاقة صوتية بسبب الاحتكاك.
  




يمكن أن تنتج الطاقة الحرارية في الفرن شغلا مطلوبا عند استخدامها في عمل الأطعمة والخبز مثلا أما في فصل الصيف فإن هذه الحرارة تعمل على رفع درجة حرارة المنزل وهذا شغل غير مرغوب فيه.


 

أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]



يبذل شغل عند قذف الكرة لأعلى لإكسابها سرعة ويتم بذل شغل آخر عند التقاط الكرة وإيقافها عن الحركة.
[image: ]
 (
طاقة الوضع
.
)









[image: ]








	الأدلة 
	ماذا أعرف؟
	ماذا أستنتج؟

	أصفق بيدي 
	الطاقة لا تفنى ولا تستحدث من عدم ولكن تحول من شكل إلى آخر.
	تتحول الطاقة الحركية إلى صوتية.


[image: ]



للبندول أكبر طاقة وضع عندما يكون في أعلى موقع له أثناء تأرجحه وتتحول هذه الطاقة إلى طاقة حركة وتبلغ طاقة الحركة أعلى قيمة لها عندما يصل البندول إلى أقل نقطة انخفاضا.
[image: ]


















[image: ]    







تتحول الطاقة الشمسية إلى حرارة يمكن أن تستخدم في تسخين المياه في المنازل والتدفئة كما يمكن أن تتحول الطاقة الشمسية إلى طاقة كيميائية في عملية البناء الضوئي التي يقوم بها النبات ويتغذى الإنسان والحيوان على هذه النباتات للحصول على الطاقة الحركية – كما يمكن تحويل الطاقة الشمسية إلى كهربية تستخدم هذه الطاقة في العديد من الأجهزة.
[image: ]  








الشغل الكلي = الشغل في اتجاه الحركة + الشغل المبذول ضد قوة الاحتكاك 
= (200 × 10) + ( 1000 × 1) =3000 جول















  

[image: ]وجود العجلة والمحور يقلل القوة اللازمة لدفع العربة وتحريكها.










صفحة 121: 
[image: ]  



لأنه يستخدم عند فتح علبة الدهان كرافعة وعند استخدامه في تثبيت برغي فإنه يعمل بوصفه عجلة ومحور.
[image: ]


فيمكن أن تحرك الآلة البسيطة جسم ثقيل باستخدام قوة صغيرة وذلك بتقليل ذراع المقاومة وزيادة طول ذراع الجهد.



[image: ]صفحة 123: 
[image: ]  النوع الثالث من الروافع.






[image: ]





تصنف الكماشة من النوع الأول لأن نقطة الارتكاز بين القوة والمقاومة.

[image: ]


  

سرعة ذراع القوة تساوي نصف سرعة ذراع المقاومة.



[image: ]صفحة 125: 





مقبض الباب عجلة ومحور لأنه عند تحريك مقبض الباب يتحرك اللسان المتصل بالقفل.
[image: ]


عند ربط الثقل بخطاف البكرة المتحركة ثم بذل قوة لسحب الحبل فتتحرك البكرة والثقل مقدار نصف متر لكل طولي من الحبل على البكرة الثابتة.
 
















صفحة 126:
[image: ]نعم، دفع الصندوق على سطح مائل أسهل من حمله ورفعه ولكن مقدار الشغل ثابت في كلا الحالتين.
  

صفحة 127:
[image: ]





نعم، تعمل المراوح كمستوى مائل فهي تعمل عمل البرغي فتعمل على دفع الماء بعيدا عن القارب بدلا من اندفاعها داخل الجسم.
[image: ]



لا يستطيع البرغي تثبيت نفسه في الجسم دون احتكاك ويمكن انتزاعه باستخدام قوة بسيطة وكذلك يمكن تثبيته بقوة بسيطة.




[image: ]



نعم، يمكن اعتبار المقص آلة مركبة لأنه يتكون من آلاتين بسيطتين وهما الرافعة والإسفين.
[image: ]   


لأنه يزيد في مقد ار القوة المؤثرة.
  

  



أفكروأتحدث وأكتب

[image: ]


يساعد نظام البكرات في تغيير اتجاه  القوة المبذولة فسحب الحبل إلى أسفل يرفع الجسم لأعلى كما يمكن لنظام البكرات مضاعفة القوة المبذولة فيبذل جهد بسيط لرفع الجسم.
[image: ]
 (
نقطة ارتكاز.
)

[image: ]
 (
  
العجلة والمحور
    
النوع الثالث من الروافع
إطارات السيارة 
  
ماساحات الزجاج للسيارة 
–
 الأبواب
.
)[image: ]
[image: ]

تعمل فكوك الحيوانات كروافع توفر قوة أكبر لعض الفريسة وتمزيقها.
[image: ]















[image: ]







ستصبح الحياة أكثر شقاءا وعناءا عندما تختفي الآلات البسيطة فلا نستطيع تحريك الأجسام الثقيلة من أماكنها بسهولة كالسيارات وكتل الحديد الضخمة في المصانع وعند شحن البضائع في السفن وتفريغها كما أن الطلاب المقعدين سيكون من الصعب عليهم التحرك والذهاب إلى المدرسة.








[image: ]







الفائدة الآلية هي النسبة بين طول الذراعين. 
سرعة ذراع القوة تكون ثلاثة أمثال ذراع المقاومة.
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 (
الآلة البسيطة 
طاقة الوضع.
الشغل.
ذراع القوة.
آلة مركبة.
الفائدة الآلية.
) (
قانون حفظ الطاقة.
) (
الفائدة الآلية.
) (
آلة مركبة.
) (
نقطة الارتكاز.
) (
ذراع القوة.
)   
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تكون القوة العمودية في اتجاه حركة الجسم أو لا تحرك الجسم.












طاقة وضع.
[image: ]



الشغل المبذول = 500× 10 = 5000 جول.

[image: ]  


لان الآلة المركبة تسهل الشغل أكثر من الآلة البسيطة.
[image: ]
قانون حفظ الطاقة (الطاقة لا تفنى ولا تستحدث ولكنها تتحول من شكل لآخر) فيمكن تحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة حرارية كما في المكواة.

[image: ]


لكي ينجز الجسم شغلا لابد أن يكون له طاقة وعند إنجاز الشغل تتحول الطاقة من صورة إلى أخرى.
[image: ]
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أشعر بترددات عالية جدا قد تتلف سمعي.







صفحة 137:

[image: ] 




رأي: ليس من المناسب بناء المنازل بالقرب من المطارات.
حقيقة: الأصوات الصادرة من الطيران تسبب اهتزاز المنازل المجاورة للمطار ويمكن أن تتسبب في دمار هذه المنازل.
[image: ]  



عند مرور الموجات الصوتية في أي منطقة في الغرفة فإن كثافة هذه المنطقة تزداد وتقل بشكل دوري بسبب مرور التضاغطات والتخلخلات من خلالها.



صفحة 139:
[image: ]
 



الرأي: الصدى مخيف.
[image: ]الحقيقة: الصدى أخفض من الصوت الأصلي.




لأن سرعة الصوت في الأجسام الصلبة أسرع من سرعته في الغازات.







صفحة 141: 
[image: ]





الحقيقة: الأصوات العالية تجعل الأذن تهتز بسرعة كبيرة.
الرأي: الأصوات العالية مزعجة.
[image: ]

يمكنني تغيير حدة الصوت من خلال شد أحبالي الصوتية أو أرخيها فتزداد حدة  الصوت عند شد الأحبال الصوتية وتقل حدة الصوت عند إرخاء الأحبال الصوتية.
[image: ][image: ] 







حدة صوت صافرة القطار أعلى من الطبيعي بسبب حركة القطار في اتجاهي وهذا من الأمثلة على تأثير دوبلر.



صفحة 142:
[image: ]




الحقيقة: تستخدم الدلافين صدى الصوت لتحديد المواقع.
[image: ]رأي:الدلافين أذكى من الحيتان.



الموجات الصوتية تنتقل خلال اليابسة كما تنتقل خلال الماء ولذلك يستخدم السونار على اليابسة أيضا.






أفكر وأتحدث وأكتب
[image: ]  


[image: ]تنتقل الاهتزازات الناتجة عن السماعات من خلال الهواء وتصطدم بالصحون حيث تعمل الطاقة الصوتية في الموجات على قعقعة الصحون.

  
 (
تردد
)

[image: ]
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 (
لايكون الصوت الناتج من          
لا يلزم وضع سدادة أذن 
المكنسة الكهربائية عالي 
عند استخدام المكنسة 
بالدرجة التي تدمر السمع.
الكهربية.
)



[image: ]


يمكن إصدار أصوات مختلفة عن طريق شد و إرخاء قطعة المطاط أو تغيير قوة الضرب على قطعة المطاط.
[image: ]
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العمق = 700 × 4 =2800 م تحت سطح الماء.







[image: ]  

























يسير ضوء الشمس في خطوط مستقيمة ودوران الأرض حول الشمس يغير من ميل سقوط أشعة الشمس على الأرض.


صفحة 147: 
[image: ]



يسير الضوء في خطوط مستقيمة تسمى أشعة ضوئية وعندما يسقط على جسم وينعكس عنه يسلك سلوك الجسيمات الصغيرة.

[image: ]


سرعة الضوء = التردد × الطول الموجي 
الطول الموجي = سرعة الضوء / التردد 



صفحة 149: 
[image: ]

  


ينعكس الضوء عند سقوطه على السطوح بدرجات متفاوتة كما ينفذ كليا من خلال الأجسام الشفافة وينفذ جزئيا من خلال الأجسام شبه الشفافة ويمتص من خلال الأجسام المعتمة.
[image: ]  



بالنظرإلى طول ظل الجسم ومقارنته بطول الجسم وأحدد اتجاه الظل.


صفحة 151:     
[image: ]




أصغر من الجسم الموضوع أمام العدسة ومعتدل.  
[image: ]


عندما ترتد الكرة فإن زاوية إرتداد الكرة تساوي الزاوية التي أرسلت بها فكذلك الضوء عند سقوطه على الأسطح تكون زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس.



[image: ]صفحة 152:     
اللون البنفسجي.



صفحة 153:    
[image: ]




عند مزج لوني ضوء أحمر وأخضر يظهر اللون الأصفر أماعند مزج الأحمر والأزرق يظهر اللون الأرجواني.  
[image: ]



الأجسام الزرقاء تعكس اللون الأزرق فقط وتمتص باقي الألوان واللون الأصفر لايوجد به لون أزرق لذلك يمتصه الجسم الأزرق فيظهر أسود أو مظلم.









  

أفكر وأتحدث وأكتب

[image: ]  

الضوء شكل من أشكال الطاقة ينتقل على شكل أمواج ويسير في خطوط مستقيمة وينعكس وينكسر.  
[image: ]
 (
الأجسام المعتمة.
) 
  
[image: ]


  




 (
له سعة موجية
) (
له طول موجي 
) (
له تردد 
)

 (
الضوء يسلك سلوك الموجات
)


[image: ]  


أوجه التشابه: في كلتا الحالتين يغير الضوء من مساره.
أوجه الاختلاف: في حالة انعكاس الضوء يسقط الضوء على السطح وينعكس عنه أما في الانكسار فإن الضوء ينحرف عن مساره عندما ينتقل من وسط شفاف إلى وسط آخر.










[image: ]












العلوم والفن 
متروك للطالب
العلوم والرياضيات 
متروك للطالب.




















صفحة 155: 
[image: ]
[image: ]
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الأحمر ويصل طوله إلى 675جزء من البليون من المتر.



[image: ]

الفرق بين الطولين الموجيين = 600 – 575  = 25 جزء من البليون من المتر.
[image: ]


متروك للطالب.
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 (
موجات الصوت
انعكاس الضوء.
الصدى.
التردد.
أجسام شفافة.
انكسار الضوء.
الطيف المرئي.
أجسام معتمة.
)
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 إن الأصوات الصادرة عن زامور السيارات تزعج الناس في الشوارع والبيوت حيث أن الأصوات تسبب اهتزاز طبلة الأذن .
[image: ]









عندما ينزل المطر تعمل قطرات الماء على انكسار الضوء الأبيض في السماء فتشتت ألوان الطيف التي يتكون منها الضوء الأبيض.
[image: ]




انعكس الضوء من أماكن أخرى في المنزل.
[image: ]أختبر الفرضية: أطفيء جميع المصادر الأخرى في المنزل فإذا اختفى الضوء تكون الفرضية صحيحة وإذا وجدت غير ذلك تكون الفرضية أكون فرضي ة جديدة.  





ارتداد الكرة انعكاس وعندما ترتد الكرة فإن زاوية إرتداد الكرة تساوي الزاوية التي أرسلت بها فكذلك الضوء عند سقوطه على الأسطح العاكسة تكون زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس.

[image: ]


يتكون الظل عندما يقع جسم معتم بين المصدر الضوئي وجسم آخر فيحجب الجسم المعتم الضوء عن سطح الجسم الآخر.
[image: ]




الضوء والصوت شكلان من أشكال الطاقة فندرك الصوت بحاسة السمع حيث تسبب الموجات الصوتية اهتزاز في طبلة الأذن فتسبب السمع.
أما الضوء فيمكن إدراكه بحاسة البصر عندما ينعكس الضوء الساقط على الأجسام إلى العين يسبب الرؤية.

أختار الإجابة الصحيحة:
أي العبارات الآتية صحيحة؟
ب- زاوية سقوط الأشعة تساوي زاوية الانعكاس



الأطوال الموجية للضوء	الأحمر	برتقالي	أصفر 	أخضر	أزرق 	بنفسجي	675	600	575	525	450	400	اللون

الطول الموجي (جزء من الببليون من المتر)
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